

# 广州在“读懂中国”广州国际会议上狂刷好感 城市发展日新月异活力四射

羊城晚报记者  
罗仕 梁栩豪 符畅



广州马拉松赛展示城市形象和城市活力 羊城晚报记者 邓勃 摄

10月25日至27日，一连三天，“读懂中国”广州国际会议在广州举行，来自全球的知名政治家、战略家、学者、企业家约600人齐聚羊城，围绕“新一轮经济全球化和中国改革开放再出发”这一主题展开深入研讨。

他们中有的曾多次来过广州的老朋友；有的是首次来到广州的新朋友。大家纷纷点赞广州这座日新月异、活力四射的国际大都市取得的发展成就，并表示粤港澳大湾区建设给广州带来了新的重大发展机遇，相信广州的未来将更加美好。

## 变化：“每次来广州都感受到新变化”

改革开放40年来，作为改革开放排头兵，广州经济社会持续高速发展，地区生产总值（GDP）由1978年的43.09亿元提高到2018年的22859.35亿元，城市面貌也日新月异，发生了翻天覆地的变化。

“上世纪60年代，我还生活在广州的时候，记得当时广州的最高楼是海珠广场旁的广州宾馆。而现在广州到处都是高楼大厦。”美国籍著名中国菜厨师、烹饪节目主持人甄文达1948年出生于广州，后来移居香港、美国。在会议期间，他受邀回到故乡参加“世界美食集锦”活动。

“现在我平均每三个月就会回来一次，每次回来，都能感受到广州在不停变化。记得小时候，珠江上很多垃圾、泥土、水草，现在珠江很干净，江景很美，旁边还建了很多公园。广州已成为一座国际大都市，全世界的眼光聚焦在广州，作为广州人，我也特别开心、兴奋。”

甄文达说。

“我从报纸上了解过中国、广州的变化，但亲眼所见时，还是感到 amazing（震惊）。”美籍华裔厨师、烹饪书籍作家、美食节目主持人谭荣辉第一次来广州是1983年，上世纪80年代后期、90年代、2012年他又先后多次来到广州，“这里的变化非常巨大，一切都发展得太快。广州的发展引领，伴随着中国发展的脚步，每次来都能见证这座城市进步，感受到人们生活水平的提高，教育水平的提高，城市环境的改善”。

1970年，31岁的彼得·荣根从香港乘坐绿皮火车来到广州参加广交会，从此结下与中国、广州的不解之缘。在会议期间，作为德国荣根财团总裁，他故地重游，对于广州的变化感慨不已，“透过广州，我们可以了解到整个中国的改革开放历程。今天的广州已经成为国际化大都市，而这翻天覆地的变化就发生在短短数十年间，这真是一个奇迹！”

## 活力：“广州是五彩斑斓、充满活力的城市”

改革开放40多年来，广州经济社会发展始终保持强大活力。作为千年商都，经过改革开放40多年的发展，广州逐渐成为国际商贸中心，且产业结构完备，是华南地区工业门类最齐全的城市。巴基斯坦前总理肖卡特·阿齐兹表示，广州是许多产品贸易的中心，人们购买服装和家电等都愿意来到这里，广州也建立起了从原材料到生产、销售于一体的产业链条，它的商品非常有竞争优势。

曾多次到访广州的他，深刻感受到广州城市发展活力四射，“我每次到达白云机场，即便是凌晨两时，那里也有熙熙攘攘的旅客。我询问他们，很多客人都

说自己在这边能采购到高质量、低成本的商品，我想这是广州发展的关键。”

作为荷兰莱顿大学中荷关系学专家、媒体及跨文化传播教授、智库 China Circle 的创始人，包雅蒂与广州有着“不解之缘”。早在1982年，她便首次来到广州，如今作为暨南大学的客座教授，她每年都会抽出一个月的时间，来到暨南大学教授相关课程。“1982年，我第一次来时，住在广州沙面岛，那会沙面岛还是广州的市中心。如今，在位于沙面岛几公里外，涌现了广州塔、珠江新城等广州城市新地标。第一次来时，人们的着装、城市建筑色调还以灰色为主，但现

在的广州是五彩斑斓、充满活力的城市”。

在此次会议期间，创新工场副总裁谢维参加了会议的商务考察团，先后走访了网易和极飞科技两家企业。他表示，创新是一座城市活力的不竭源泉，广州不仅有非常深厚的人文历史底蕴，同时也是一个创新创业的新高地，“我认为广州的营商环境非常好，特别是黄埔区，政府为企业提供了系列优惠扶持政策。广州是可以让创业青年充分燃烧激情的城市。如今，粤港澳大湾区的建设，也将为企业带来更多机遇。希望能在广州这片创新创业高地上，继续寻求更多的合作机会”。

## 开放：“广州是中国对外开放的缩影”

广州依港而兴，向海而生，是世界上唯一千年不衰的商业城市。开放包容是深入广州城市骨髓的基因，为城市发展持续提供着动力、活力。目前广州与全球220多个国家和地区保持着贸易往来，已有超过300家世界500强企业广州投资或设立机构，超过120家把总部或地区总部设在广州。

“在粤港澳大湾区中，广州有着非常关键的地位，已经有许多比利时企业在广州投资，希望接下来广州能够给予比利时以及欧盟企业更多在当地发展的空间，也希望双方加大经济互动”。比利时前首相伊夫·莱特姆10月26日表示，通过与广州在经贸、文化等领域的交流合作，比利时对中国的认识逐步加深，为双方进一步合作共赢带来了新的机遇，“就在今早，我准备参加会议前，我还在酒店里碰到了一位来参加广交会的比利时人。”

“现在正举行的广交会，吸引了包括巴基斯坦商人在内的全球商人。但实际上，除了商人，还有越来越多的科研人员、学生从巴基斯坦来到广州，因为广州有很多重要的大学。”巴基斯坦驻穗总领事馆总领事迪亚尔·汗表示，40多年前，改革开放从广东开始推广到全中国，“广州的代表性毋庸置疑，广州是中国最大、人口最多的城市之一，在经济、文化、对外交往等领域，都有着重要作用，是外国人了解中国的一扇重要窗口”。

“广州的优势在于开放的传统，延续60多年的广交会就是最好的证明，广州是中国对外开放的缩影。”彼得·荣根表示，眼下，“一带一路”和粤港澳大湾区建设如火如荼，广州可以利用这一机遇实现新一轮的发展。

“广州是一座开放的城市，已经成为许多企业、全世界的机构愿意落户的地方，成为越来越多中小企业愿意选择的目的地。”阿拉伯国家联盟前主席阿姆鲁·穆萨表示，从广东、广州的发展，能够看到中国正变得越来越国际化，这不仅包括政府间的合作，还有企业，尤其是中小企业以及其他贸易机构的合作。

外交部公共外交咨询委员会委员、中国国际问题研究基金会高级研究员马克卿在接受记者采访时表示，广州历来都是中国对外交往的窗口，自改革开放以来，一直起到引领潮流的作用，“广州的地理位置，注定了它具有互联互通的功能。在中国新一轮对外开放格局和‘一带一路’建设中，在粤港澳大湾区的建设中，广州将扮演重要角色，发挥重要作用”。

## 要闻·时事

2019年10月28日/星期一·要闻部主编/责编 胡军 冷爽/美编 伍若龙/校对 温瀚

## 中央宣传部负责人就《新时代公民道德建设实施纲要》答记者问

# 让正确道德取向成为网络空间的主流

## 《中国区域创新能力评价报告(2019)》出炉

## 广东区域创新能力保持全国第一

羊城晚报讯 10月27日，《中国区域创新能力评价报告(2019)》(以下简称《报告》)在北京发布。《报告》显示，广东2019年度区域创新能力排名依然保持全国第一位。在5个一级指标中，广东有3个居全国第一位。

《报告》显示，2019年度，广东区域创新能力综合效用值为59.49，居全国第一位，领先优势持续扩大，与第二位的分值差距从2018年度的5.25拉大到6.27。

在5个一级指标(包括知识创造、知识获取、企业创新、

创新环境、创新绩效)中，广东有3个继续位居全国第一位，分别是企业创新、创新环境、创新绩效。其中企业创新能力创新得分75.98，比2018年提高5.85分，连续三年蝉联全国冠军，成为广东创新最亮眼的特色。

与2018年相比，广东知识创造能力上升一位，位居全国第三位，落后于拥有丰富科教资源的北京和江苏。在知识获取能力方面，广东位居全国第三位，落后于外资企业和外资研发中心聚集的上海和北京。

## 2020年度中央机关公开遴选和公开选调公务员报名即将开始

## 考生今日8时起可网上报名

据新华社电 记者27日从国家公务员局获悉，2020年度中央机关公开遴选和公开选调公务员报名即将开始，考生可于10月28日8时至11月6日18时期间，登录“2020年度中央机关公开遴选和公开选调公务员专题网站”(http://subb.scs.gov.cn/lx2020)进行网上报名，笔试将于11月23日在全国各省市、自治区首府和直辖市同时举行。

据了解，本次公开遴选和公开选调工作更加突出政治要求，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实新时代党的组织路线，坚持德才兼备、以德为先，坚持五湖四海、任人唯贤，坚持事业为上、公道正派，严格报考政治条件，加大政治考察力度，重点考察政治素质、道德品行、专业素养和工作实绩，严把遴选、选调人员政治关。此外，报名仍然采取个人意愿与组织推荐相结合的方式，考试继续针对不同职务职级命制相应试题，重点考查习近平新时代中国特色社会主义思想解决问题的能力，用人单位根据差额考察情况和职位要求，按照岗位相适原则择优确定拟任职人员，不唯分取人。

要求，突出问题导向，着重体现习近平总书记对党员领导干部、青少年和社会公众人物等重要群体和重点领域道德建设的重要论述和具体要求，重点强化了法治保障、网络空间、生态文明、对外交往等方面的内容，既遵循了道德建设规律，又进行了创新创造，增强了道德建设的吸引力感染力。

问：推进新时代公民道德建设，需要着重在哪些方面下功夫？

答：推进新时代公民道德建设，需要我们深入学习领会习近平总书记关于道德建设的重要论述，切实增强公民道德建设的责任感使命感，着重在以下方面下功夫。一是聚力培养担当民族复兴大任的时代新人。习近平总书记强调，担当民族复兴大任的时代新人，必须是在思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养、精神风貌等方面同新时代要求相符合的。这是公民道德建设的出发点和落脚点，一切工作都要聚焦这个目标，须臾不能偏离。要不断深化对时代新人丰富内涵、时代特质、根本要求的认识和理解，更好地推进公民道德建设工作规律的深刻认识和科学把握，突出群众性、实践性、可操作性，设计群众便于参与、乐于参与的渠道载体，为深入开展基层道德建设提供根本遵循。三是坚持守正创新。《纲要》既继承了2001年《公民道德建设实施纲要》的主要内容和载体途径，又立足新时代新形势新任务

面、全过程，更好发挥引领作用。三是大力夯实基层基础。公民道德建设对象在基层、主体在基层，必须瞄准基层需求，创新基层工作，推动公民道德建设提质、上水平，扎实推进新时代文明实践中心和县级融媒体中心建设，夯实基层阵地，讲好美德故事，特别注重加强网络道德建设，推动网络成为正能量的集散地。四是强化道德建设的法治保障。法律是成文的道德，道德是内心的法律，道德建设离不开法治保障。要推动《社会主义核心价值观融入法治建设立法修法规划》的贯彻落实，建立社会主义核心价值观融入法规规章草案、政策草案、规划草案、合同协议、章程等制度，完善市民公约、村规民约、学生守则、团体章程等。要加强道德领域突出问题专项治理，不断净化社会文化环境。

问：在抓好网络空间道德建设方面，《纲要》有哪些具体规定？

答：在抓好网络空间道德建设方面，《纲要》强调，一要加强网络内容建设。深入实施网络内容建设工程，发展积极向上的网络文化，让正确道德取向成为网络空间的主流。二要培养文明自律网络行为。建立和完善网络行为规范，培育符合互联网发展规律、体现社会主义核心价值观要求的网络伦理、网络道德，倡导文明办网、文明上网，推进网

德素质和社会文明程度达到一个新高度，决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程，具有十分重要的意义。

问：请谈谈《纲要》的主要内容和特点。

答：《纲要》共有七个部分，主要包括新时代公民道德建设的总体要求、重点任务、深化道德教育引导、推动道德实践养成、抓好网络空间道德建设、发挥制度保障作用和加强组织领导等内容。

《纲要》具有三个主要特点：一是体现时代特征。《纲要》深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，在充分体现习近平总书记关于公民道德建设重要论述的基础上，进一步梳理总书记的新思想、新观点、新要求，把涉及有关方面的重要内容和抓落实的内容更加鲜明地体现出来，使新时代特征贯穿《纲要》始终。二是尊重群众实践。《纲要》总结了2001年党中央颁布《公民道德建设实施纲要》以来，各地在公民道德建设中的新鲜创造和典型经验，形成了对新时代公民道德建设工作规律的深刻认识和科学把握，突出群众性、实践性、可操作性，设计群众便于参与、乐于参与的渠道载体，为深入开展基层道德建设提供根本遵循。三是坚持守正创新。《纲要》既继承了2001年《公民道德建设实施纲要》的主要内容和载体途径，又立足新时代新形势新任务

党中央2001年颁布《公民道德建设实施纲要》至今已有18年，我们面临的世情国情党情发生了很大变化，特别是中国特色社会主义已经进入新时代，对新时代公民道德建设提出了新的更高要求。此时出台《纲要》这样一个指导性文件，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面总结这些年来的工作实践，客观看待成绩和经验，准确把握道德建设领域存在的不足和问题，科学分析新时代对公民道德建设提出的新要求，进一步明确新时代公民道德建设的任务要求，对于推动全

据新华社电 近日，中共中央、国务院印发《新时代公民道德建设实施纲要》(以下简称《纲要》)。中央宣传部负责人就《纲要》有关问题，接受了记者采访。

问：请介绍一下出台《纲要》的背景意义。

答：党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视公民道德建设，立根塑魂、正本清源，作出一系列重要部署，推动思想道德建设取得显著成效。中国特色社会主义和中国梦深入人心，践行社会主义核心价值观、传承中华优秀传统文化的自觉性不断提升，爱国主义、集体主义、社会主义思想广为弘扬，崇尚英雄、尊重模范、学习先进成为风尚，民族自信心、自豪感大大增强，人民思想觉悟、道德水准、文明素养不断提高，道德领域呈现积极健康向上的良好态势。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视公民道德建设，立根塑魂、正本清源，作出一系列重要部署，推动思想道德建设取得显著成效。中国特色社会主义和中国梦深入人心，践行社会主义核心价值观、传承中华优秀传统文化的自觉性不断提升，爱国主义、集体主义、社会主义思想广为弘扬，崇尚英雄、尊重模范、学习先进成为风尚，民族自信心、自豪感大大增强，人民思想觉悟、道德水准、文明素养不断提高，道德领域呈现积极健康向上的良好态势。